

高牆外的“孤兒”：困住服刑人員子女人生的“無形牢籠”

一場重病，讓父子二人以不同的方式被分別“囚禁”起來。

從11歲開始，劉立的生活空間就被壓縮到了一間約15平方米的小房子裏。

這個今年14歲的男孩患有重癱肌無力，已輟學多年。

他的父親參與走私被抓後，母親出走，這個家也就徹底破碎了。

如今，劉立的生活中只剩下70歲的奶奶與他相依為命，二人靠低保與救濟金度日。盡管過得清苦，但在奶奶看來，在某種程度上，劉立要比其他同類的孩子幸運一些，“至少他聽不到外面那些風言風語”。

45歲的陳芳曾感受過“風言風語”所帶來的歧視與壓力。自從2009年丈夫因過失殺人入獄後，她獨自一人帶着一對兒女挺過了12年。她說，這些年她最多時打了四份工，經常被人議論、遭人排擠，就連上小學的女兒也沒能逃過同學的調侃，“我很怕會給她造成心理陰影。”

與劉立奶奶一樣，陳芳也曾“自覺”地將自己的孩子劃離普通人群，稱之為“這類孩子”，司法部2006年的相關調查中曾對他們做出統計稱，46萬在押服刑人員有未成年子女，數量已超60萬人。

此後15年間，這一數據雖未再公布，但各地的統計工作並未懈怠。據福建省教育援助協會的一份調查研究報告顯示，截至2018年10月，福建省服刑人員未成年子女總數已達17922人。上述報告稱，服刑人員的未成年子女中，輟學率26.9%，心理問題發生率29.5%，網癮、烟癮等不良行為發生率22.4%，觸法行為發生率21.2%，部分已淪為“事實孤兒”。

消失的父親

在福州市30多攝氏度的高溫下，劉立床前兩臺電風扇因為停電早已停轉，床邊的地板上放着一把白色醫用尿壺，壺口處連着一根長長的導尿管，空氣中泛着潮，夾雜着一股淡淡的異味。

5月12日上午，14歲的劉立半躺在床上隨手翻看着一本《素描基礎教程》，他說，那是媽媽買給他的，但他已經不記得多久沒有見過媽媽了。

早從半年前開始，劉立的家裏就只剩下他和奶奶付英兩個人了。2021年2月11日，祖孫二人在一棟親戚“借給”他們的老房子裏，過了一個冷清的除夕夜。劉立覺得奇怪，他不知道父母去了哪裏，他想問奶奶，但最終沒有開口。

大約在春節前兩個多月，劉立的父親因為走私油料被公安機關抓獲，此後不久，他的母親也不知所終了。

付英今年已經70歲高齡，她回憶稱，家裏在劉立6歲前還是“像個家”的，盡管日子過得清貧，但終歸是過得去。變故發生在2011年，那一年，劉立被查出患有重癱肌無力，家人曾帶他四處求醫，從福州到上海再到北京，他們花光了積蓄，借遍了親友，但沒能遏制住病情的惡化。6年後，劉立11歲，已無法行走，最終輟學在家，從此再也沒走出過自己那間約15平方米的小房間。

付英回憶，劉立輟學後，他父母逐漸接受現實，不再對孩子的病情抱有幻想，盡管家中開銷不像此前求醫時那麼大，但欠下的外債對他們來說也是一個天文數字。幾年前家中房子坍塌，一家人拿不出修房錢，最終搬進親戚的一處老宅，才勉強有了落脚地方。此後幾年間，劉立父母都在為生計奔波，父親為了還債常年在外打工，通常幾個月才回一次家，家人都不知他究竟在幹什麼。

2020年11月，付英突然接到消息稱，劉立父親因涉嫌走私罪被公安機關抓獲。此後不久劉立母

親便獨自離家，至今音訊全無。付英說，自從兒子被抓後，劉立從未問過他父親的狀況，剛出事的那段時間，家裏曾陸陸續續來過一些人，提過這件事，“我是想瞞着他，怕對孩子造成傷害，但我想他大概是猜到了，他沒有問，我也不敢說。”

如今，劉立已經與奶奶相依為命半年多，靠着每月五六百元的低保度日，社區的工作人員及公益機構的社工會上門慰問。付英說，經濟上的困難對他們來說都不算什麼，最難的是，隨着自己年紀越來越大，她已沒有辦法獨自照顧癱瘓在床的孫子，“我不知道他媽媽在哪裏，也不知道他爸爸會被判多少年，如果我走了，孩子該怎麼辦？盡管父母都還活着，但實際上他已經是個孤兒了。”

塵封的家書

一場突如其來的重病、一宗無從問及的犯罪、一次毫無徵兆的出走，劉立原本圓滿的家庭就這樣徹底破碎，他的人生軌迹也就此發生改變。

9歲的林豪與劉立有着相似的經歷，他在出生僅半個月後，就被查出膽道閉鎖，甚至曾被“宣判死刑”稱，若得不到有效治療，可能活不到一歲。

“有效治療”四個字在短短一年時間裏掏空了林豪父母的所有積蓄，他活了下來，但後續治療仍是個無底洞。林豪的媽媽吳惠回憶稱，林豪出生後，家裏的經濟壓力劇增。2013年8月，林豪的爸爸因販毒被公安機關抓獲，之後被法院判處無期徒刑。

吳惠在提及過去8年自己獨自帶着孩子求醫的經歷，仍忍不住流淚，不知自己是怎麼挺過來的。林豪目前經過一次手術後病情已經穩定，但膽道閉鎖要終身吃藥，最終要肝臟移植，“我不知道孩子爸爸什麼時候能出來，也不知道我們能扛到什麼時候，我甚至顧及不到孩子在父愛缺失的情況下會不會出現性格缺陷，親情對於我們這類家庭來說，有些太奢侈。”

“親情奢侈”的說法在56歲的徐應蘭看來，雖然無奈但却是爭不爭的事實。她在小兒子因犯信用卡詐騙罪被判十年有期徒刑後，一手將孫子小雨拉扯大。過去的4年間，盡管兒子多次提出，希望徐應蘭能將小雨帶到監獄探視，但都被她拒絕，“我不想讓孩子知道他爸爸在監獄坐牢，就連他寫的信我都會小心藏好，不敢讓孩子看到。”

徐應蘭回憶，2012年，小雨的媽媽剛懷孕不久就被查出患了腦瘤，“小雨出生後不久，我丈夫又發生車禍。”一系列突變讓小雨的爸爸倍感壓力，從2014年開始，他辭掉了超市的工作外出打工，之後便很少回家。直到2016年底，家人收到公安機關的拘留通知書後，才知道小雨爸爸犯了法。

小雨爸爸被抓後，他媽媽的病情也越來越重，很快連路都走不了了，一家人無奈之下將她送回娘家，由娘家人照顧。如今，小雨已經9歲，在他的記憶中，早已不記得爸爸的樣貌。徐應蘭說，過去的4年多時間裏，小雨爸爸每隔一段時間就會寄信回來，幾乎每一封信中都會提到小雨，並多次請求父母帶小雨來探視，但小雨對此毫不知情，“我知道他想孩子，但我不敢帶小雨去”。

在徐應蘭的家中，小雨爸爸寄回來的一封封信件被包得嚴嚴實實藏在櫃子的最高處，她說，小雨現在已經識字了，她不能讓他看到那些信。最近這一年，徐應蘭總是會時不時盯着大門的門縫看，她說，郵局的人有時候會把信從門縫裏塞進來，這讓她很擔心。在徐應蘭心裏，兒子的信中書寫着小雨缺失的父愛，也藏着可能奪走小雨童年的“惡魔”。

樹與根

在近日的走訪中發現，對於大部分服刑人員子女來說，親情缺失是常態，與之相比，還有少數孩子曾面臨無人撫養的困境。

在過去整整4年時間裏，魏剛從未主動提到過自己的父母。2017年，魏剛的父親突發疾病去世，在他倒在大樹下那一刻，魏剛徹底變成了一個孤兒。

魏剛的一名遠親曹利蘭說，魏剛的奶奶在他父親病逝前兩個月剛過世，那時候魏剛的家裏已經沒有人了，他的母親在幾年前因為殺害親生女兒被判入獄。是曹利蘭力排眾議，抵住來自家裏所有人的反對，收養了魏剛，“那時他已經5歲了，却還不會說話，不會搞個人衛生，甚至不會自己吃飯。”

在曹利蘭的印象中，魏剛的家從他的母親何歡改嫁過來後，就已經處於病態了。她說，何歡在嫁入魏家前就與前夫生下一個女兒，二人曾商議一起偷渡到國外生活，何歡為此從親友處借來一筆錢，先將前夫送了去，却不想對方走後便再無音訊。慘遭拋棄的何歡此後患上了精神病，在改嫁前就已經不正常了。

變故發生在魏剛出生的那年，2012年魏剛出生後不久。一天，何歡在帶女兒外出時，將女兒推下河溝淹死了。案發後，經司法機關鑒定，法院認為何歡在案發時未處於發病狀態，她也因此被判入獄。

魏剛的家自從何歡被抓的那一刻開始，就已經變得一團糟。據當地村民介紹，魏剛的近親屬大多都有智力障礙，魏剛出生後便一直處於無人照顧的狀態，爸爸和奶奶都不會照顧孩子，致使魏剛長到5歲還什麼都不會。

曹利蘭到現在也不確定魏剛的父親究竟是怎麼死的，她猜測可能是死于腦溢血或心臟病之類的突發性疾病，村裏人對於魏剛父親的死，大多祇有一個模糊的印象——2017年夏天，他帶着魏剛走到村口的大樹下時突然就倒下了，後來有村民上前查看時才發現他已經死了。那時，魏剛祇是在父親身邊愣愣地站着，沒有驚慌，也沒有悲傷。

曹利蘭記得，魏剛父親的喪事辦得十分簡單，她作為遠親前去吊唁時，注意到了年幼的魏剛，看着他傻傻愣愣的樣子，曹利蘭心裏一陣心疼。一番打聽之後，她知道過去5年裏，魏剛一直處於“散養”狀態，近親屬們也沒有人願意撫養他。當晚，曹利蘭就把魏剛帶回了自家，“我不能看着這孩子就這樣在外面流浪，也不能讓魏家這一脈在這裏斷了根。”

“不能斷了根”在之後成了曹利蘭面對家人反對時說過最多的一句話。經過四年的細心照料，魏剛現在看上去已經與普通孩子無異，但曹利蘭知道，魏剛終究還是與其他孩子有些不同，他在被提及父母時表現出來的沉默，讓曹利蘭感到擔心。她說，每當這個時候孩子都會想到村口的那棵大樹，“孩子心裏可能已經有了陰影，我以前覺得他那時小不懂生死，現在看來他心裏什麼都知道。”

缺位與彌補

曹利蘭開始留意魏剛的心理問題，是從幾年前他帶魏剛去監獄探視母親何歡時開始的。她說，決定告訴他母親的入獄情況前，她曾猶豫過，但最終還是決定告知真相。曹利蘭記得，魏剛第一次見到母親時，母子倆都表現得十分沉默，幾乎什麼都沒有說，之後的幾次會面情況也並沒有太大好轉，“我想他們缺失的親情大概很難補回來了。”

吳永才同樣面臨着親情修復的難題，這個45歲的中年男人在12年前因過失殺人被判入獄，那時

他的女兒還未滿月，他在事發後匆匆回了趟家，甚至沒來得及多看女兒一眼，就前往公安局自首了，留給妻子陳芳的，是兩個未成年的孩子和滿地的狼藉。

據陳芳回憶，2009年女兒剛出生時，丈夫與公公同在一個建築工地打工，因公與工友發生口角，丈夫吳永才事後找對方評理，不料起了衝突失手將對方打死了。陳芳說，事發時她還在坐月子，吳永才出門前她曾勸他不要去，但沒能攔住，“我是在晚上接到工友電話時才知道出事了，他中途回來時已經把人打死了，但什麼也沒有和我說。”

吳永才與其父親之後分別被判處有期徒刑15年和7年，陳芳不得不在坐完月子後就外出打工謀生。她說，丈夫與公公雙雙被抓，自己母親去世得早，娘家也沒人能幫得了她。那段時間，為了養活兩個孩子，她不得不去綉花廠找工作，將刺綉帶回家裏趕工，最多時，同時打了4份工。

因工作強度太大，陳芳的身體逐漸出了問題，受頸椎病影響，短短幾年後她便無法伏案工作。為維生生活，陳芳去掃過馬路，也撿過廢品。她說，丈夫入獄那幾年，經濟上的困難和身體上的重壓對她來講都可以忍受，最難熬的是受到來自身邊人的歧視和排擠，甚至有人當眾對她進行言語侮辱。

陳芳說，在過去的十幾年裏，不管遇到什麼樣的困難，她都咬牙堅持着，但唯獨面對女兒時，她感覺到一股深深的愧疚。每次學校開家長會，都是哥哥陪着她去，尤其是當陳芳獲知有同學用爸爸坐牢的事情調侃女兒時，她幾乎要崩潰，“說實話，那時候我很恨他（丈夫）。”

之後，陳芳從同鄉處聽說，有同鄉的孩子因為父母坐牢被同學孤立，不敢和人說話，她開始時常與女兒談心，教她做人的道理，甚至說服自己帶着女兒去監獄裏探視，想以此打破爸爸在女兒心目中“壞人”的形象，“收到了一些效果，但她始終沒有主動提起過爸爸。”

2020年11月，吳永才經過4次減刑後出獄。他說，自己在服刑期間每天都很想孩子，他努力改造爭取減刑，就是想早點回家，彌補自己對孩子們缺失的父愛，但當這一天真正到來時，他突然發現，自己在女兒的生命中缺位太久，已很難彌補。

無形的囚牢

吳永才至今仍對女兒學校的親子活動耿耿於懷。他說，在獄中服刑時，妻子曾不止一次提到過此事，他曾暗下决心，等出獄後一定要以父親的身份，陪女兒參加一次親子活動。

出獄已半年有餘，一家人曾經期盼的親子活動却沒有人再去提及。吳永才說，服刑的這些年，妻子和子女們都過得很苦，他很想彌補但找不到方法，現在祇能通過努力賺錢表達對他們的歉意，但這對

于孩子情感和心理上的創傷修復作用十分有限。

中國婚姻家庭諮詢師、福建省助困公益協會副會長黃驥表示，她從2014年開始關注服刑人員未成年子女，並在多年的工作中發現，這類孩子除了物質、經濟上的困難外，多數曾在外遭到歧視、孤立，部分孩子在家同時充當着“出氣筒”的角色，他們很容易被當成異類和負擔，通常情感壓抑，不敢表達自己的想法和情緒。

黃驥說，有半數以上服刑人員在入獄後，另一半都離開了原有的家庭，孩子在之後便淪為“事實孤兒”，從而產生委屈、封閉、自卑、憤怒、對立、疏離、逃避等心理問題，如同被關進一個無形的囚牢，很難自行解脫。

值得注意的是，這個被稱為“事實孤兒”的特殊群體數量不少，司法部曾在2006年公布相關調查稱，我國在當時有46萬在押服刑人員有未成年子女，總數超過60萬人。此後許多個人與組織先後針對這一群體進行調查研究，並得出結論認為，服刑人員未成年子女輟學率、心理問題發生率及不良行為發生率均高于普通未成年人，部分服刑人員未成年子女由于遭受歧視，表現出學習困難、輟學、人際關係障礙等問題。

據福建省教育援助協會2018年作出的一份《福建省在押服刑人員及其未成年子女基本狀況調查報告》顯示，該協會曾對福建省18個監獄有未成年子女的在押服刑人員進行調查，統計結果顯示，約80%有未成年子女服刑人員正處於青年期，其未成年子女的輟學率為26.9%，心理問題發生率為29.5%，網癮、烟癮等不良行為發生率為22.4%，觸法行為發生率為21.2%，其中59.3%的家庭總體經濟較差。

上述報告稱，福建省服刑人員未成年子女有66.1%處於小學階段，31.5%處於中學階段，輟學率遠高于國家統計局在當時公布的15.5%的數據。同時，他們的心理問題發生率、不良行為及觸法行為發生率都遠高于同齡青少年群體，這可能與父母的服刑有重要關係。

該協會一名工作人員介紹，盡管國家層面關於服刑人員未成年子女的總數自2006年後沒再更新，但各地的統計工作一直在推進，截至該協會2018年10月作出上述調查報告時，僅福建省的服刑人員未成年子女總數便達到17922人。

針對這一特殊群體，福建省教育援助協會曾在上述報告中建議，完善我國未成年人保護體系，成立由民政部門牽頭的服刑人員未成年子女聯動機制，發揮國家救助的作用，同時積極總結全國各地服刑人員未成年子女救助的民間組織和社會團體經驗，扶持專業化社會組織，促進對這一群體救助機制的完善。

（注：為保護未成年人隱私，文中人物除黃驥外均為化名）



小雨爸爸在獄中寄回家裏的信。